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IMPULS & IMPULSSTROMSTARKE

l. GRUNDWORTSCHATZ

Name Symbol Einheit Formel Messgerat
Impuls p 1 Hy p=m-vy
Impulsstromstarke | F IN/ 2 F=2=m-g Newtonmeter
Il. KREIDEWURF NACH OBEN

& Beim Start negativer Impuls sowie negative Geschwindigkeit
& Am hdchsten Punkt entspricht Impuls sowie Geschwindigkeit null
& Beim Fallen tragt das Kreidstiick einen positiven Impuls sowie eine positive Geschwindigkeit
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Ill. LUFTREIBUNG

aus bzw. in die Kreide stromt...
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Die Luftreibung setzt sich aus folgenden Komponenten zusammen:

Beispiel fallender Ball:
A=0,071m’;c, =045 p=125%

0,020 ( mN)z

Wahrend des freien Falls strémt Impuls Uber das
Gravitationsfeld in den Ball ( F =m - g ). Dessen
Geschwindigkeit wéchst solange an bis der Ball seinen
Grenzwert erreicht hat. Dieser ist erreicht, wenn genauso viel

Impuls in den Ball hineinstrdmt wie schlussendlich Uber das
Gravitationsfeld abflie3t.

F=m-g F=%
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Warum wéchst im freien Fall die Geschwindigkeit?

Beispielaufgabe fallender Ball (1 =300g )

a. Bestimmung des Impulsstroms beim Start
F=m-g=0,3kg -9,81%z 3N
b. Bestimmung der Grenzgeschwindigkeit
F = Fg, s, — Fr (Die Differenz F muss hier null sein!) = F .= F,
m- g =0,020(z)" v
——=— =12,25% =441+,
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